


INSTALACJE WOD-KANINSTALACJE WOD-KANINSTALACJE WOD-KANINSTALACJE WOD-KAN

1. CZĘŚĆ OGÓLNA1. CZĘŚĆ OGÓLNA1. CZĘŚĆ OGÓLNA1. CZĘŚĆ OGÓLNA

1.1.NAZWA ZAMÓWIENIA NADANA PRZEZ ZAMAWIAJĄCEGO

Budowa  dwóch  ustępów  w  lokalach  mieszkalnych  nr  1  i  9  ,  likwidacja  suchych  toalet  i  dołu 

kloacznego przy ul. Mieroszowskiej 12  w Wałbrzychu

1.2. PRZEDMIOT ROBÓT BUDOWLANYCH

Przedmiotem robót budowlanych jest wydzielenie dwóch ustępów w lokalu mieszkalnym nr 1 na 

parterze i nr 9 na kondygnacji II piętra , doprowadzenie instalacji wodnej zasilanych z istniejącego 

pionu,  odbiór  ścieków  poprzez  istniejący  pion  kanalizacyjny  ,  rozbiórka  suchych  toalet  oraz 

likwidacja dołu kloacznego przy ul. Mieroszowskiej 12 w Wałbrzychu

1.3. PRZEDMIOT ST.

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót

związanych wykonaniem wewnętrznej instalacji wod-kan. 

1.4. ZAKRES STOSOWANIA SST.

Specyfikacja techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i

realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1.

1.5. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST.

Ustalenia  zawarte  w  niniejszej  specyfikacji  dotyczą  zasad  prowadzenia  robót  związanych  z 

wykonaniem wewnętrznej instalacji wod-kan

W zakres robót wchodzą:

- pomiary,

- ułożenie i montaż instalacji ,

- wykonanie podejść ,

- wpięcie do istniejących pionów

- wykonanie mocowań przewodów ,

- montaż przyborów i urządzeń sanitarnych,

- wykonanie prób i badań,

- wykonanie oznakowania instalacji.

- wykonanie przejść kanałów przez ściany,

- wykonanie bruzd w ścianach,

- zabetonowanie bruzd po ułożeniu kanałów.

1.6. WYMAGANIA OGÓLNE

Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  realizację  robót  zgodnie  z  dokumentacją,  specyfikacją 

techniczną,  poleceniami  nadzoru  autorskiego,  inwestorskiego  oraz  zgodnie  z  art.  5,22,23  i  28 

ustawy Prawo budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i robót budowlano – montażowych. 

Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”.

Odstępstwa mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian konstrukcyjno 

–  budowlanych  lub  zastąpienia  zaprojektowanych  materiałów  –  w  przypadku  niemożliwości  ich 

uzyskania – przez inne materiały lub elementy o zbliżonych charakterystykach i trwałości. Wszelkie

zmiany i  odstępstwa od  zatwierdzonej  dokumentacji  technicznej  nie  mogą  powodować obniżenia 

wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów 

określonych  w  dokumentacji  technicznej  na  inne,  nie  mogą  powodować  zmniejszenia  trwałości 

eksploatacyjnej.  Roboty  montażowe  należy  realizować  zgodnie  z  „Warunkami  technicznymi 

wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, 

Polskimi Normami oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacje.

2. MATERIAŁY2. MATERIAŁY2. MATERIAŁY2. MATERIAŁY

Materiały  użyte  do  wykonania wewnętrznej  instalacji  kanalizacji  sanitarnej  i  wodnej,  przyborów 

sanitarnych,  urządzeń i  elementów instalacji  powinny odpowiadać wymaganiom odnośnych  norm 

przedmiotowych, posiadać aprobaty techniczne lub mieć świadectwo o dopuszczeniu do stosowania
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w budownictwie.

2.1. RURY PRZEWODOWE I ELEMENTY

Materiałami stosowanymi do wykonania instalacji wodnej są:

- rury i kształtki ze stali ocynkowanej o połączeniach gwintowanych o średnicach dn15 łączonych 

przy pomocy typowych łączników ocynkowanych wg PN-67/H-74392, lub z żeliwa ciągliwego, wg 

kat.SWW-0614 oraz przewody PEX/AL/PEX dn 16 łączonych poprzez zaciskanie.  Niedopuszczalne 

jest gięcie rur ocynkowanych, ani stosowanie łączników z rur miedzianych. 

− zestaw wodomierzowy wyposażony w zawory kulowe, filtr siatkowy

− instalacja  ciepłej  wody  wykonać  za  pomocą  elektrycznego  podgrzewacza  ciepłej  wody 

użytkowej o mocy grzewczej 1,5 kW z włączeniem do zasilania wg wytycznych specyfikacji 

instalacji elektrycznej

Materiałami stosowanymi do wykonania instalacji kanalizacyjnej sanitarnej są:

- rury i kształtki z PVC o średnicach dn50 – dn110 mm,

2.2. SKŁADOWANIE MATERIAŁÓW

Rury należy składować na odpowiednio gładkiej powierzchni, wolnej od ostrych występów

i nierówności, tak, aby nie uszkodzić kielichów i bosych końców rur. Rury w przypadku dłuższego

składowania na powietrzu należy chronić przed bezpośrednim działaniem promieni słonecznych.

4. TRANSPORT4. TRANSPORT4. TRANSPORT4. TRANSPORT

Wybór środków transportu oraz metod transportu powinien być dostosowany do rodzaju materiału,

jego objętości, technologii załadunku i wbudowania oraz od odległości transportu. Wykonawca ma

obowiązek zorganizowania transportu z uwzględnieniem wymogów bezpieczeństwa.

5. WYKONANIE ROBÓT5. WYKONANIE ROBÓT5. WYKONANIE ROBÓT5. WYKONANIE ROBÓT

5.1 ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE

Podstawą  wytyczenia  trasy  przewodów  wewnętrznej  instalacji  wod-kan  stanowi  Dokumentacja 

Projektowa.

5.2 ROBOTY INSTALACYJNO-MONTAŻOWE.

Technologia  układania  instalacji  powinna  zapewnić  utrzymanie  trasy  zgodnie  z  Dokumentacją 

Projektową. 

1.   Przewody instalacji wodnej  

Rury  przed  ich  bezpośrednim użyciem do montażu lub układania  należy  wewnątrz  i  na  stykach 

starannie oczyścić, rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych nie wolno używać. W miejscach 

przejść  przewodów  przez  ściany  nie  wolno  wykonywać  żadnych  połączeń  rur.  W  przypadku 

prowadzenia  kilku  przewodów,  jeden  nad  drugim,  należy  zachować  następującą  kolejność,  od 

najwyżej położonych: przewody co., c.w.; wodociągowe i kanalizacyjne. 

Minimalna  odległość  przewodów  wodociągowych  od  przewodów  elektrycznych  przy  układaniu 

równoległym powinna wynosić min 0,5m, w miejscach skrzyżowań 0,5m, a od rur gazowych 0,15m. 

Rurociągi poziome długości powyżej 2m prowadzone po ścianach budynku należy mocować do ścian 

za pomocą uchwytów. 

Montaż przyborów i urządzeń

Montowane przybory i urządzenia sanitarne łączone z kanalizacją należy wyposażyć w indywidualne 

syfony  bądź  syfony  odpowietrzające.  Wysokość  zamknięcia  wodnego  powinna  gwarantować 

niemożność zasysania wody z syfonu podczas spływu ścieków z innych przyborów oraz przenikania 

zapachów z instalacji  do pomieszczenia.  Nie obudowane szafkami umywalki należy mocować do 

ściany w sposób zapewniający łatwy demontaż i właściwe użytkowanie przyborów. Miski ustępowe 

należy mocować do stelaży w sposób zapewniający łatwy demontaż i właściwe ich użytkowanie. 

Miski ustępowe powinny być ze wszystkich stron dostępne. 

Umywalki należy umieszczać na wysokości określonej w PN-81/B-10700/01. 

Montaż armatury 

Armaturę  w  instalacjach  wodociągowych  należy  montować  w  miejscach  dostępnych, 

umożliwiających personelowi eksploatacyjnemu obsługę i konserwację. 
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2.    Przewody instalacji kanalizacyjnej  

Przewody kanalizacyjne powinny być układane kielichami w kierunku przeciwnym do przepływu 

ścieków.  Przewody  powinno  się  prowadzić  przez  pomieszczenia  o  temperaturze  powyżej  0o  C. 

Przewody kanalizacyjne nie powinny być prowadzone nad przewodami zimnej i ciepłej wody, gazu i 

centralnego ogrzewania oraz gołymi przewodami elektrycznymi. Minimalna odległość przewodów z 

PP od przewodów cieplnych powinna wynosić 0,1 m mierząc od powierzchni rur. W przypadku, gdy 

odległość ta jest mniejsza, należy zastosować izolację termiczną. Przewody kanalizacyjne mogą być 

prowadzone po ścianach albo w bruzdach pod warunkiem zastosowania rozwiązania zapewniającego 

swobodne wydłużanie przewodów. W miejscach, gdzie przewody kanalizacyjne przechodzą przez 

ściany lub stropy, pomiędzy ścianką rur a krawędzią otworu w przegrodzie budowlanej powinna być 

zastosowana  wolna  przestrzeń  wypełniona  materiałem  utrzymującym  stale  stan  plastyczny, 

natomiast dla zabezpieczenia p.poż., na przejściach przez przegrody oddzielenia pożarowego, należy 

założyć  opaski  p.poż.  Aby  wykonać  połączenie,  należy  posmarować  bosy  koniec  środkiem 

poślizgowym na bazie  silikonu,  a  następnie wprowadzić  go do kielicha,  aż  do oporu.  Następnie 

zaznaczyć pisakiem rurę na krawędzi kielicha i wysunąć ją na odległość około 10 mm. Końcówki 

kształtek można całkowicie wsunąć do kielichów.

Podejścia

Podejścia do przyborów sanitarnych mogą być prowadzone oddzielnie lub mogą łączyć się dla kilku 

przyborów,  pod  warunkiem  utrzymania  szczelności  zamknięć.  Spadki  podejść  wynikają  z 

zastosowanych  trójników  łączących  podejście  kanalizacyjne  z  przewodem  spustowym  i  zasady 

osiowego montażu przewodów.

Piony

Średnica części odpływowej pionu powinna być jednakowa na całej wysokości i nie powinna być 

mniejsza od największej średnicy podejścia do tego pionu. Średnica pionu wynosi 0,10 m dla pionów 

prowadzących ścieki z misek ustępowych.

Przewody odpływowe (poziomy)

Rozprowadzenia do poszczególnych przyborów  należy wykonać przy podłodze

Mocowanie przewodów

Przewody należy mocować do konstrukcji budynku za pomocą uchwytów lub obejm. Powinny one 

mocować przewody pod kielichami. Maksymalne rozstawy uchwytów dla przewodów poziomych:

dn 50 - 100 1,0 m

> dn110 1,25 m

Na  przewodach  pionowych  należy  stosować,  co  najmniej  jedno  mocowanie  stałe  zapewniające 

przenoszenie obciążeń rurociągów i jedno mocowanie przesuwne. Mocowanie przesuwne powinno 

zabezpieczać rurociąg przed dociskiem. Wszystkie elementy przewodów spustowych powinny być 

mocowane niezależnie. Urządzenia sanitarne oddalone od pionów napowietrzane będą za pomocą 

przewodów wentylacyjnych włączonych do pionów głównych lub poprzez zawory napowietrzające 

zamontowane na odcinkach poziomych (odpływach) pod urządzeniem.

5.3. PRÓBA SZCZELNOŚCI

Instalację wody zimnej, ciepłej i p.poż. należy poddać badaniom na szczelność. Badania szczelności 

urządzeń należy  przeprowadzać w temperaturze powietrza wewnętrznego powyżej  0 C.  Badanie 

szczelności  należy  przeprowadzać  przed  zakryciem  bruzd  i  kanałów,  przed  pomalowaniem 

elementów  instalacji.  W  przypadkach  koniecznych  może  być  wykonana  próba  częściowa,  jeżeli 

badania szczelności w czasie próby końcowej byłoby niemożliwe lub utrudnione. Badaną instalację 

po zakorkowaniu otworów należy napełnić wodą wodociągową dokładnie odpowietrzając instalację. 

Po  napełnieniu  należy  przeprowadzić  kontrolę  całego  układu,  zwracając  szczególną  uwagę  czy 

połączenia przewodów i armatury są szczelne. 

Po stwierdzeniu szczelności należy urządzenia poddać próbie podwyższonego ciśnienia za pomocą 

pompy ręcznej tłokowej lub ruchomego agregatu pompowego, przystosowanego do wykonywania 

prób ciśnieniowych. Instalacja wodociągowa przy ciśnieniu próbnym równym 1,5 krotnej wartości 
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ciśnienia  roboczego,  lecz  nie  mniejszym  niż  0,9MPa,  nie  powinna  wykazywać  przecieków  na 

przewodach,  armaturze  przelotowo-regulacyjnej  i  połączeniach.  Wynik  próby  należy  uznać  za 

pozytywny, jeżeli manometr w ciągu 20 minut nie wykaże spadku ciśnienia. Badanie instalacji ciepłej 

wody  należy  wykonywać  dwukrotnie,  raz  napełniając  instalację  wodą  zimną,  drugi  raz  wodą  o 

temperaturze  55'C.  Próbę  szczelności  na  gorąco  przeprowadzamy  na  ciśnienie  wodociągowe. 

Badanie szczelności instalacji kanalizacyjnej powinno odpowiadać następującym warunkom: 

•  podejścia  i  przewody  spustowe  (piony)  kanalizacji  ścieków  bytowo  gospodarczych  należy 

sprawdzić na szczelność w czasie swobodnego przepływu przez nie wody, 

•  kanalizacyjne  przewody  odpływowe  (poziomy)  odprowadzające  ścieki  bytowo  gospodarcze 

sprawdza się na szczelność po napełnieniu wodą powyżej kolana łączącego pion z poziomem poprzez 

oględziny. Badanie szczelności instalacji kanalizacyjnej polegają na sprawdzeniu czy nie występują 

przecieki  podczas  przepływu  swobodnego  ścieków  bytowo  -  gospodarczych  w  podejściach 

kanalizacyjnych, pionach (obserwację należy prowadzić podczas ich odpływu z dowolnie wybranego 

przyboru sanitarnego).

5.4. BADANIE POZIOMU HAŁASU

Badanie poziomu hałasu należy wykonać zgodnie z Polską Normą PN-87/B-10700/00; w sytuacji 

kiedy nie zostaną spełnione wymagania normy, czyli wynik badań jest negatywny, należy dokonać 

poprawek instalacji i zgłosić ją do ponownego odbioru.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT

6.1 ROBOTY MONTAŻOWE

Kontrolę jakości robót instalacyjno - montażowych należy przeprowadzić zgodnie z wymaganiami 

norm przedmiotowych.

Należy przeprowadzić następujące badania:

- zgodność z rysunkami,

- atesty materiałów zgodnie z wymaganiami odpowiednich norm.

- ułożenia przewodów,

- umiejscowienia przewodów kanalizacyjnych,

- zamocowanie przewodów,

- odchylenia spadku,

- zmiany kierunków przewodów,

- kontrola połączeń przewodów,

- wykonania szczelności przewodu,

Wykonawca  powinien  przedłożyć  Inspektorowi  Nadzoru  wszystkie  próby,  atesty  i  gwarancje 

producenta  dla  stosowanych  materiałów,  stwierdzających,  że  zastosowane  materiały  spełniają 

wymagane normami warunki techniczne.

7. OBMIAR ROBÓT7. OBMIAR ROBÓT7. OBMIAR ROBÓT7. OBMIAR ROBÓT

Obmiaru  robót  należy  dokonać  w  oparciu  o  dokumentację  projektową  i  ewentualne  dodatkowe 

ustalenia, wynikłe w trakcie budowy, akceptowane przez Inspektora nadzoru.

8. ODBIÓR ROBÓT8. ODBIÓR ROBÓT8. ODBIÓR ROBÓT8. ODBIÓR ROBÓT

Ogólne  zasady  odbioru  robót  Norma  PN-81/B-10700/00  prezentuje  wymagania  jakim  powinny 

sprostać instalacje wodociągowe i kanalizacyjne w czasie czynności odbioru.

8.1. WYMAGANIA OGÓLNE

1. montaż wszystkich instalacji musi być zakończony

2. roboty budowlane w pomieszczeniach, w których znajdują się instalacje muszą być

zakończone,

3. urządzenia technologiczne i osprzęt musi być całkowicie wykonany i zamontowany.

8.2.PROCEDURA ODBIORU ROBÓT ULEGAJĄCYCH ZAKRYCIU

Przeprowadzenie  odbioru  tj.  czynności,  które  należy  wykonać  podczas  procedury  odbioru  są 

następujące:

-  sprawdzenie  czy  dostarczone  atesty,  świadectwa  kontroli  technicznej  producenta  dotyczą 

zamontowanych elementów i urządzeń instalacji,

- przeprowadzenie oględzin wykonanej instalacji, ze szczególnym zwróceniem uwagi na rozwiązania 

techniczne  przedstawione  w  projekcie  budowlanym  instalacji  kanalizacyjnych  i  stan  faktyczny 
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przedstawionej do odbioru instalacji i jej następujących elementów:

- źródło zasilania,

- rodzaj przewodów, ich trasy, średnice, spadki, połączenia i mocowania,

- położenie istotnych elementów funkcjonalnych i regulujących oraz ich typ i wielkość,

- przejścia przewodów przez przeszkody budowlane,

- wysokość ustawienia, dostęp, szczelność i poprawność działania przyborów sanitarnych,

- wszelkie zmiany kierunku pionów kanalizacyjnych,

- układu wentylacji przewodów kanalizacyjnych,

- materiału, z którego wykonana jest instalacja kanalizacyjna,

- lokalizacja rewizji,

- inne wymagania określone w Dokumentacji Projektowej.

- badanie szczelności instalacji .

- badanie poziomu hałasu.

Odbiór robót powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie korekt i poprawek, bez 

hamowania ogólnego postępu robót.

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI9. PODSTAWA PŁATNOŚCI9. PODSTAWA PŁATNOŚCI9. PODSTAWA PŁATNOŚCI

Zakończone i przyjęte przez inspektora nadzoru roboty będą opłacone według cen jednostkowych 

określonych dla poszczególnych rodzajów robót.

10. PRZEPISY ZWIĄZANE10. PRZEPISY ZWIĄZANE10. PRZEPISY ZWIĄZANE10. PRZEPISY ZWIĄZANE

1. PN-86/B-09700 Tablice orientacyjne do oznaczania uzbrojenia na przewodach wodociągowych.

2. PN-91/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania 

przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania.

3. PN-83/B-10700.04 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania 

przy odbiorze. Przewody wody zimnej z polichlorku winylu i polietylenu.

4. PN-84/B-01701 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Oznaczenia na rysunkach.

5. PN-92/B-01707-4 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu.

6. Dziennik Ustaw nr 47 z dnia 6.02.2003 r. "Bezpieczeństwo i higiena pracy przy wykonywaniu 

robót budowlanych

7. "Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych" – Warszawa, 1994 r. 

wydanych przez P.K.T.S.G.GiK

PN-81/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. 

Wymagania i badania przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania. 

8. PN-81/B-10700.02 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania 

przy odbiorze. Przewody wody zimnej i ciepłej z rur stalowych ocynkowanych. 

�9. PN-83/H-74200 Rury stalowe ze szwem gwintowane. 

�10. PN-B-02865 Przeciwpożarowe zaopatrzenie wodne. Instalacja wodociągowa przeciwpożarowa 

11.  PN-79/H-97053 Ochrona przed korozją. Malowanie konstrukcji stalowych. Ogólne wytyczne. 

�12. PN-B-02421 Izolacja cieplna rurociągów, armatury i urządzeń. 

�13. PN-85/B-02421  Ogrzewnictwo,  ciepłownictwo.  Izolacja  cieplna  rurociągów,  armatury  i 

urządzeń. Wymagania i badania. 

�14. BN-76/8860-01 Elementy mocujące rurociągi, uchwyty do rur stalowych. 

�15. BN-76/8860-03 Elementy mocujące rurociągi. Zawieszenia do rur. 

�16. BN-64/9055-01 Podpory ruchome poziome typ A i B. 

17.   BN-67/8961-05 Zawieszenia do rur. 

ŚCIANKI I OKŁADZINY Z PŁYT GIPSOWO-KART.  453-1ŚCIANKI I OKŁADZINY Z PŁYT GIPSOWO-KART.  453-1ŚCIANKI I OKŁADZINY Z PŁYT GIPSOWO-KART.  453-1ŚCIANKI I OKŁADZINY Z PŁYT GIPSOWO-KART.  453-1

453. ROBOTY WYKO453. ROBOTY WYKO453. ROBOTY WYKO453. ROBOTY WYKOŃŃŃŃCZENIOWECZENIOWECZENIOWECZENIOWE

453-1 OKŁADZINY Z PŁYT GIPSOWO-KARTONOWYCH453-1 OKŁADZINY Z PŁYT GIPSOWO-KARTONOWYCH453-1 OKŁADZINY Z PŁYT GIPSOWO-KARTONOWYCH453-1 OKŁADZINY Z PŁYT GIPSOWO-KARTONOWYCH

1. WST1. WST1. WST1. WSTĘĘĘĘPPPP

1.1. Przedmiot SST1.1. Przedmiot SST1.1. Przedmiot SST1.1. Przedmiot SST

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru  ścianek  działowych  i   okładzin  przewodu  pionu  kanalizacyjnego   z  płyt  gipsowo-
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kartonowych  na  korytarzu  klatki  schodowej  parteru  i  2  piętra  przy  ul.  Mieroszowskiej  12  w 

Wałbrzychu 

Klasyfikacja wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV)
Grupa Klasa Kategoria OpisGrupa Klasa Kategoria OpisGrupa Klasa Kategoria OpisGrupa Klasa Kategoria Opis
45400000-1 Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów budowlanych.

45410000-4 Tynkowanie.

1.2. Zakres stosowania SST1.2. Zakres stosowania SST1.2. Zakres stosowania SST1.2. Zakres stosowania SST

Szczegółowa  specyfikacja  techniczna  jest  stosowana  jako  dokument  przetargowy i  kontraktowy 

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.

1.3. Okre1.3. Okre1.3. Okre1.3. Okreśśśślenia podstawowelenia podstawowelenia podstawowelenia podstawowe

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej ST są zgodne z

obowiązującymi podanymi w normach PN i przepisach Prawa budowlanego.

• roboty budowlane przy wykonywaniu ścianek i  okładzin z płyt– wszystkie prace budowlane 

związane z wykonywaniem ścian i okładzin z płyt zgodnie z dokumentacją projektową,

• ściana  –  konstrukcja  pionowa,  zwykle  ceglana  lub  betonowa,  która  ogranicza  lub  dzieli 

obiekty budowlane i przenosi obciążenia,

• konstrukcja  –  uporządkowany  zespół  połączonych  części,  zaprojektowany  w  celu 

zapewnienia określonego stopnia sztywności,

• ściana działowa – ściana pionowa, nienośna, dzieląca wnętrze.

1.4. Zakres robót obj1.4. Zakres robót obj1.4. Zakres robót obj1.4. Zakres robót objęęęętych SSTtych SSTtych SSTtych SST

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 

celu wykonanie poszycia z płyt gipsowo – kartonowych ażurowej konstrukcji ścian z wypełnieniem 

wełną mineralną gr. 100mm, zastępującego tynki ścian, w systemie lekkiej zabudowy szkieletowej, 

do  którego  wykonania  zostały  użyte  materiały  odpowiadające  wymaganiom  norm  lub  aprobat 

technicznych.

1.5. Ogólne wymagania dotycz1.5. Ogólne wymagania dotycz1.5. Ogólne wymagania dotycz1.5. Ogólne wymagania dotycząąąące robótce robótce robótce robót

Wykonawca robót  jest  odpowiedzialny za jakość wykonania robót,  ich zgodność z dokumentacją 

projektową,  SST  i  poleceniami  Inżyniera.  Ogólne  wymagania  dotyczące  robót  podano  w 

„Wymaganiach ogólnych” pkt 2

2. MATERIAŁY2. MATERIAŁY2. MATERIAŁY2. MATERIAŁY

2.1. Wymagania ogólne2.1. Wymagania ogólne2.1. Wymagania ogólne2.1. Wymagania ogólne

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w „Wymaganiach 

ogólnych” pkt 3.1.

2.2. Materiały potrzebne do wykonania robót2.2. Materiały potrzebne do wykonania robót2.2. Materiały potrzebne do wykonania robót2.2. Materiały potrzebne do wykonania robót

Płyty gipsowo-kartonowePłyty gipsowo-kartonowePłyty gipsowo-kartonowePłyty gipsowo-kartonowe

Płyty gipsowo-kartonowe ogniochronne gr. 12,5 mm

Warunki techniczne dla płyt gipsowo-kartonowychWarunki techniczne dla płyt gipsowo-kartonowychWarunki techniczne dla płyt gipsowo-kartonowychWarunki techniczne dla płyt gipsowo-kartonowych
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Profile stalowe zimnogiProfile stalowe zimnogiProfile stalowe zimnogiProfile stalowe zimnogięęęętetetete

Do wykonania rusztów ścian,  okładzin ścian  powinny być  stosowane kształtowniki  zimnogięte z 

blachy stalowej, ocynkowanej wg PN-89/H-92125, gatunku St0S wg PN-88/H-84020 lub gatunku 

DX51D+Z wg PN-EN 10142+A1: 1997.

Kształtowniki stalowe powinny być powierzchniowo zabezpieczone przed korozją powłoką cynkową 

(nanoszoną ogniowo) charakteryzującą się :

• grubością  ≥7μm (100g/m2  lub  ≥19  μm  (275g/m2)  badaną  wg  PN-EN  ISO  2178:  1998 

(badanie

• masy powłoki wg PN-EN 10142+A1: 1997),

• przyczepnością – brak złuszczeń wg PN-EN 10142+A1: 1997,

• wyglądem powierzchni – bez wad wg PN-EN 10142+A1: 1997.

• Kształtowniki potrzebne do wykonania okładziny ściennej:

• Kształtowniki profilowane U 100x0,60

• Kształtowniki profilowane C 100x0,60

Akcesoria staloweAkcesoria staloweAkcesoria staloweAkcesoria stalowe

Służą do łączenia kształtowników konstrukcji nośnej z podłożem i między sobą:

• łączniki wzdłużne,

• uchwyty bezpośrednie długie,

• uchwyty bezpośrednie krótkie,

• kołki rozporowe plastikowe, metalowe,

• kołki szybkiego montażu,

• kołki wstrzeliwane.

Wszystkie  akcesoria  powinny  być  wykonane  ze  stali  ocynkowanej  wg  wymagań  jak  dla 

kształtowników stalowych.
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Inne akcesoriaInne akcesoriaInne akcesoriaInne akcesoria

Stosowane do wykonania systemów suchej zabudowy:

• taśmy  spoinowe:  z  włókna  szklanego,  samoprzylepna  z  włókna  szklanego,  perforowana 

papierowa  –  do  wzmacniania  spoin  między  płytami  gipsowo-kartonowymi  oraz  spoin 

narożnych i obwodowych,

• uszczelki obwodowe: polietylenowe grubości 3, 4 mm, filcowe 5 mm, z wełny mineralnej do 

10 mm– do uszczelniania połączeń konstrukcji ze stropem i ścianami bocznymi.

Klej gipsowyKlej gipsowyKlej gipsowyKlej gipsowy

Do mocowania płyt gipsowo-kartonowych stosuje się gotowe kleje gipsowe. Termin ważności  i 

warunki  stosowania  określają  instrukcje  stosowania  opracowane  przez  poszczególnych 

Producentów.

WkrWkrWkrWkręęęętytytyty

Do  mocowania  płyt  gipsowo-kartonowych  do  kształtowników  nośnych,  łączenia  kształtowników 

między sobą oraz mocowania profili w uchwytach powinny być stosowane:

wkręty stalowe Ø 3,5 mm x 25 mm,

Ø 3,5 mm x 35 mm,

Ø 3,5 mm x 45 mm,

Ø 3,5 mm x 55 mm,

Ø 4,2 mm x 70 mm,

blachowkręty samowiercące: Ø 3,5 mm x 25 mm,

Ø 3,5 mm x 35 mm,

Ø 3,5 mm x 45 mm,

Ø 3,9 mm x 11 mm,

Ø 3,5 mm x 9,5 mm.

Wkręty powinny odpowiadać normie:

• PN-EN  ISO  7050:1999  Wkręty  samogwintujące  z  łbem  stożkowym,  z  wgłębieniem 

krzyżowym,

• PN-EN  ISO  3506-4:2004  (U)  Własności  mechaniczne  części  złącznych  ze  stali 

nierdzewnych, odpornych na korozję. Część 4: Wkręty samogwintujące zabezpieczone przed 

korozją.

Masa szpachlowa - gips budowlany szpachlowyMasa szpachlowa - gips budowlany szpachlowyMasa szpachlowa - gips budowlany szpachlowyMasa szpachlowa - gips budowlany szpachlowy

Do  wykonywania  połączeń  między  płytami  gipsowo-kartonowymi  oraz  spoin  narożnych  i 

obwodowych powinny być stosowane gipsowe masy szpachlowe przeznaczone do spoinowania. Do 

końcowego  szpachlowania  płyt  powinna  być  stosowana  masa  szpachlowa  przeznaczona  do 

szpachlowania  powierzchniowego.  Warunki  stosowania  mas  szpachlowych  określają  instrukcje 

Producentów dla poszczególnych wyrobów.

TaTaTaTaśśśśmymymymy

• Taśma do spoinowania z włókna szklanego

• Taśma uszczelniająca z PCW

3. SPRZ3. SPRZ3. SPRZ3. SPRZĘĘĘĘTTTT

3.1. Wymagania ogólne3.1. Wymagania ogólne3.1. Wymagania ogólne3.1. Wymagania ogólne

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w „Wymaganiach ogólnych” pkt 3.2..

3.2. Sprz3.2. Sprz3.2. Sprz3.2. Sprzęęęęt do wykonywania robótt do wykonywania robótt do wykonywania robótt do wykonywania robót

Wykonawca  jest  zobowiązany  do  używania  jedynie  takiego  sprzętu,  który  nie  spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót.
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4. TRANSPORT4. TRANSPORT4. TRANSPORT4. TRANSPORT

4.1. Transport materiałów4.1. Transport materiałów4.1. Transport materiałów4.1. Transport materiałów

Transport materiałów odbywa się przy w sposób zabezpieczający je przed przesuwaniem podczas 

jazdy,  uszkodzeniem  mechanicznym  zawilgoceniem  i  zniszczeniem,  a  określony  w  instrukcji 

Producenta i dostosowanej do polskich przepisów przewozowych. 

Rozładunek materiałów ręcznie lub mechanicznie: rozładunek płyt powinien odbywać się w sposób 

zmechanizowany przy pomocy wózka widłowego o udźwigu min. 200kg lub żurawia wyposażonego w 

zawiesie z widłami.

4.3. Przechowywanie i składowanie materiałów4.3. Przechowywanie i składowanie materiałów4.3. Przechowywanie i składowanie materiałów4.3. Przechowywanie i składowanie materiałów

Materiały systemów suchej zabudowy powinny być pakowane w sposób zabezpieczający je przed 

uszkodzeniem  i  zniszczeniem  określony  przez  producenta.  Instrukcja  winna  być  dostarczona 

odbiorcom w języku polskim. Na każdym opakowaniu powinna znajdować się etykieta zawierająca:

• nazwę i adres producenta,

• nazwę wyrobu wg aprobaty technicznej jaką wyrób uzyskał,

• datę produkcji i nr partii,

• wymiary,

• liczbę sztuk w pakiecie,

• numer aprobaty technicznej,

• nr certyfikatu na znak bezpieczeństwa,

• znak budowlany.

Składowanie  materiałów  powinno  odbywać  się  w  pomieszczeniach  zamkniętych  i  suchych,  na 

poziomym i mocnym podkładzie.

Płyty  kartonowo-gipsowe  powinny  być  pakowane  w  formie  pakietów,  układanych  poziomo  na 

podkładach dystansowych. Pierwsza płyta spełnia rolę opakowania. Każdy z pakietów jest spięty 

taśmą stalową. Wysokość składowania do pięciu pakietów jednakowej długości, jeden na drugim.

5. WYKONANIE ROBÓT5. WYKONANIE ROBÓT5. WYKONANIE ROBÓT5. WYKONANIE ROBÓT

5.1. Warunki przyst5.1. Warunki przyst5.1. Warunki przyst5.1. Warunki przystąąąąpienia do robótpienia do robótpienia do robótpienia do robót

Przed  przystąpieniem  do  wykonywania  systemów  suchej  zabudowy  powinny  być  zakończone 

wszystkie roboty stanu surowego, roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy, 

obsadzone ościeżnice drzwiowe i okienne.

Zaleca  się  przystąpienie  do wykonywania  zabudów po okresie  wstępnego osiadania  i  skurczów 

murów, tj. po upływie 4-6 miesięcy po zakończeniu stanu surowego.

Przed rozpoczęciem prac montażowych pomieszczenia powinny być oczyszczone z gruzu i odpadów. 

Okładziny z płyt gipsowo-kartonowych należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż +50C pod 

warunkiem, że w ciągu doby nie nastąpi spadek poniżej 00C, a wilgotność względna powietrza mieści 

się w granicach 60-80%. Pomieszczenia powinny być suche i dobrze przewietrzone.

5.3. Montaż5.3. Montaż5.3. Montaż5.3. Montaż    okładzin z płyt gipsowo-kartonowych na okładzin z płyt gipsowo-kartonowych na okładzin z płyt gipsowo-kartonowych na okładzin z płyt gipsowo-kartonowych na śśśścianach na ruszciecianach na ruszciecianach na ruszciecianach na ruszcie

Ruszt metalowy pod okładziny gipsowo-kartonowe można wykonać na kilka sposobów :

• przy  użyciu  profili  stosowanych  do  budowy  ścian  działowych,  bez  kontaktu  z  osłanianą 

ścianą,

• z  użyciem  ściennych  profili  „U”  o  szer.  60  mm,  umocowanych  do  podłoża  uchwytami 

ażurowymi.

• Odległości pomiędzy listwami rusztu są uzależnione od grubości stosowanej na okładziny 

płyty.

• dla płyt o gr. 12,5 mm – 600 mm

Płyty montuje się ustawiając je pionowo.

Elementami  łączącymi  kształtowniki  konstrukcji  rusztu  z  podłożem  (ze  ścianą  lub  stropem)  są 
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strzemiona blaszane typu montowane przez podkładkę elastyczną.

Tego typu połączenie rusztu z podłożem, jest połączeniem elastycznym, co przyczynia się do

tłumienia wszelkiego rodzaju dźwięków przenoszonych przez przegrodę. Właściwość ta może zostać 

jeszcze podwyższona przez położenie pod strzemiona podkładek z taśmy tłumiącej.

Właściwości tłumiące przegrody w sposób zdecydowany podnosi też obecność wełny mineralnej.

Podobnie zwiększeniu tłumienia sprzyja również obecność wolnej przestrzeni powietrznej między 

wełną mineralną a płytą gipsowo-kartonową.

5.4. Tyczenie rozmieszczenia płyt5.4. Tyczenie rozmieszczenia płyt5.4. Tyczenie rozmieszczenia płyt5.4. Tyczenie rozmieszczenia płyt

• styki  krawędzi  podłużnych  powinny  być  prostopadłe  do  płaszczyzny  ściany  z  oknem 

(równoległe do kierunku naświetlania pomieszczenia)

• przy wyborze podłużnego mocowania płyt do elementów nośnych rusztu konieczne jest, aby 

styki długich krawędzi płyt opierały się na tych elementach,

• przy  wyborze  poprzecznego  mocowania  płyt  w  stosunku  do  elementów  nośnych  rusztu 

konieczne jest, aby styki krótszych krawędzi opierały się na tych elementach,

• ponieważ rzadko się zdarza, aby w jednym rzędzie mogła być mocowana pełna ilość płyt 

należy  je  tak  rozmieścić,  aby  na  krańcach  rzędu  znalazły  się  odcięte  kawałki  płyt  o 

szerokości zbliżonej do połowy długości płyty,

• styki  poprzeczne  płyt  w  dwu  sąsiadujących  rzędach  powinny być  przesunięte  względem 

siebie o odległość zbliżoną do połowy długości płyty,

• jeżeli z przyczyn ogniowych okładzina gipsowo-kartonowa sufitu ma być dwuwarstwowa, to 

drugą  warstwę  płyt  należy  mocować  mijankowo  w  stosunku  do  pierwszej  warstwy, 

przesuwając ją o jeden rozstaw między nośnymi elementami rusztu.

Kotwienie rusztuKotwienie rusztuKotwienie rusztuKotwienie rusztu

W zależności od konstrukcji i rodzaju, z jakiego wykonany jest okładzina, wybiera się odpowiedni 

rodzaj  kotwienia  rusztu.  Wszystkie  stosowane  metody  kotwienia:  kołkami  rozporowymi 

plastikowymi,  metalowymi,  kołkami  wstrzeliwanymi  muszą  spełniać  warunek  posiadania 

zabezpieczenia  antykorozyjnego.  Gęstość  kotwienia  pionowych  elementów  rusztu  nie  powinna 

przekraczać 100 cm, a kształtowników stropowych i posadzkowych 125cm.

Mocowanie płyt gipsowo-kartonowych do rusztuMocowanie płyt gipsowo-kartonowych do rusztuMocowanie płyt gipsowo-kartonowych do rusztuMocowanie płyt gipsowo-kartonowych do rusztu

Na  okładziny  ścienne  stosuje  się  płyty  gipsowo-kartonowe  zwykłe  o  grubości  12,5  mm.  Jeśli 

wymagają  tego warunki  ogniowe, na  okładzinę stosuje  się  płyty  o  podwyższonej  wytrzymałości 

ogniowej  o  grubości  12,5;  mm.  Płyty  gipsowo-kartonowe  mogą  być  mocowane  do  elementów 

nośnych w dwojaki sposób:

• mocowanie poprzeczne krawędziami dłuższymi płyt do kierunku ułożenia elementów nośnych 

rusztu,

• mocowanie podłużne wzdłuż elementów nośnych rusztu płyt, ułożonych równolegle do nich 

dłuższymi krawędziami.

• Płyty gipsowo-kartonowe mocuje się do profili stalowych blachowkrętami.

5.5. Okładziny z płyt gipsowo-kartonowych5.5. Okładziny z płyt gipsowo-kartonowych5.5. Okładziny z płyt gipsowo-kartonowych5.5. Okładziny z płyt gipsowo-kartonowych

Profile rozmieszcza się nie więcej niż co 60 cm. Rozmieszczenie pierwotne profili (wstępne) podlega 

korekcie  na  etapie  przykręcania  płyt,  tzn.  rozstawiania  profili  do  płyt.  Po  ułożeniu  przewodów 

instalacyjnych, układa się izolację termiczną lub akustyczną. Pokrycie ściany należy rozpocząć od 

przykręcenie płyty o szerokości 120 cm. Odstęp pomiędzy wkrętami powinien wynosić 20 cm. Przy 

pokryciu dwuwarstwowym pierwsza warstwa płyt mocowana jest co 75 cm. Płyty nie powinny stać 

na podłożu lecz być podniesione o ok. 10 mm.

U  góry  powinna  być  pozostawiona  szczelina  5  mm dla  zapewnienia  kompensacji  drgań  i  ugięć 

stropów. Szczelinę wypełnia się kitem elastycznym na etapie szpachlowania spoin. Spoiny w drugiej 
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warstwie przesuwa się o 60 cm w stosunku do pierwszej warstwy. Zabezpieczenie izolacji z mat 

przed osunięciem wykonuje się za pomocą wieszaków lub długich wkrętów wkręcanych w profile. 

Pokrycie drugiej strony ściany należy rozpocząć od przykręcenia płyty o szerokości 60 cm lub mniej 

w  przypadku  przesunięcia  profili.  Po  zamknięciu  drugiej  strony  ściany  uzyskuje  się  ostateczną 

stabilność. Przy wysokości ściany większej od wysokości płyty sztukowanie płyty należy prowadzić 

naprzemiennie od góry i od dołu. Sztukówki nie powinny być krótsze niż 30 cm.

5.6. Szpachlowanie spoin5.6. Szpachlowanie spoin5.6. Szpachlowanie spoin5.6. Szpachlowanie spoin

Krawędzie  płyt  gipsowo-kartonowych  wykonane  są  z  fazowaniem  umożliwiającym  zbrojenie 

połączenia  sąsiednich  płyt.  Zbrojenie  wykonuje  się  taśmą  papierową  lub  z  włókna  szklanego  w 

trzech  cyklach:  wypełnienie  spoin  masą  szpachlową  i  wciśnięcie  taśmy  zbrojącej.  Po  związaniu 

pierwszej warstwy nałożenie tej samej masy szpachlowej na szerszej powierzchni i na wyschniętą 

spoinę nałożenie masy szpachlowej nawierzchniowej, stanowiącej podkład pod farbę. Przy zbrojeniu 

taśmą samoprzylepną stosowane są dwa cykle tj. naklejenie taśmy i jednokrotne wypełnienie spoin 

masą  szpachlową,  a  po  jej  wyschnięciu  szpachlowanie  masą  nawierzchniową.  Szpachlowanie 

przycinanych krawędzi płyt poprzedzone jest poszerzeniem spoiny za pomocą struga kątowego i 

analogicznie jak w przypadku zbrojenia spoin fabrycznych wykonanie zbrojenia i  szpachlowania. 

Różnica polega na wykonaniu warstwy nawierzchniowej, którą wykonuje się na szerokości ok. 40 cm 

dla „rozciągnięcia” szpachlowanej spoiny.

6. KONTROLA JAKO6. KONTROLA JAKO6. KONTROLA JAKO6. KONTROLA JAKOŚŚŚŚCI ROBÓTCI ROBÓTCI ROBÓTCI ROBÓT

6.1. Wymagania ogólne6.1. Wymagania ogólne6.1. Wymagania ogólne6.1. Wymagania ogólne

Ogólne  wymagania  dotyczące  kontroli  jakości  robót  podano  w  „Wymaganiach  ogólnych”  pkt  5 

specyfikacji technicznej.

6.2. Badania w czasie wykonywania robót6.2. Badania w czasie wykonywania robót6.2. Badania w czasie wykonywania robót6.2. Badania w czasie wykonywania robót

Częstotliwość oraz zakres badań materiałów powinna być zgodna z normami. Dostarczone na plac 

budowy materiały należy kontrolować pod względem ich jakości. Zasady kontroli powinien ustalić 

Kierownik budowy w porozumieniu z Inspektorem nadzoru. Kontrola jakości polega na sprawdzeniu, 

czy dostarczone materiały i  wyroby mają zaświadczenia o jakości wystawione przez producenta 

oraz na sprawdzeniu właściwości technicznych na podstawie badań doraźnych. Badania w czasie 

wykonywania robót w szczególności powinny dotyczyć sprawdzenia materiałów:

• narożniki i krawędzie (czy nie ma uszkodzeń),

• wymiary (zgodnie z tolerancją),

• wilgotność i nasiąkliwość płyt gipsowo-kartonowych,

• obciążenie na zginanie niszczące lub ugięcia płyt,

• występowanie uszkodzeń powłoki cynkowej elementów stalowych.

• Wyniki  badań płyt  gipsowo-kartonowych,  dekoracyjnych stropowych i  innych materiałów 

powinny

• być wpisywane do dziennika budowy i akceptowane przez Inspektora nadzoru.

7. OBMIAR ROBÓT7. OBMIAR ROBÓT7. OBMIAR ROBÓT7. OBMIAR ROBÓT

Jednostką obmiaru jest 1 m2 wykonanej obudowy 

8. ODBIÓR ROBÓT8. ODBIÓR ROBÓT8. ODBIÓR ROBÓT8. ODBIÓR ROBÓT

8.1. Odbiór podło8.1. Odbiór podło8.1. Odbiór podło8.1. Odbiór podłożżżżyyyy

Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót okładzinowych. 

Podłoże oczyścić z kurzu i luźnych resztek zaprawy lub beton.

8.2. Zgodno8.2. Zgodno8.2. Zgodno8.2. Zgodność ść ść ść z dokumentacjz dokumentacjz dokumentacjz dokumentacjąąąą

Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inspektora nadzoru, 

jeżeli wszystkie pomiary i badania (z uwzględnieniem dopuszczalnych tolerancji) wg pkt. 6 ST dały 

pozytywny wynik.
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8.3. Wymagania przy odbiorze8.3. Wymagania przy odbiorze8.3. Wymagania przy odbiorze8.3. Wymagania przy odbiorze

Wymagania przy odbiorze określa norma PN-72/B-10122 Roboty okładzinowe. Suche tynki.

Wymagania i badania przy odbiorze.

Sprawdzeniu podlega:

• zgodność wykonania z dokumentacją techniczną,

• rodzaj zastosowanych materiałów,

• przygotowanie podłoża,

• prawidłowość zamocowania płyt, ich wykończenia na stykach, narożach i obrzeżach,

• wichrowatość  powierzchni:  powierzchnie  suchych  tynków  powinny  stanowić  płaszczyzny 

pionowe, poziome lub o kącie nachylenia przewidzianym w dokumentacji. Kąty dwuścienne 

utworzone  przez  te  płaszczyzny,  powinny  być  kątami  prostymi  lub  innymi  zgodnymi  z 

dokumentacją. 

• krawędzie przycięcia płaszczyzn powinny być prostoliniowe.

Sprawdzenie prawidłowości  wykonania powierzchni  i  krawędzi okładzin należy przeprowadzić  za 

pomocą oględzin zewnętrznych oraz przykładania (w dwu prostopadłych kierunkach) łaty kontrolnej 

o długości 2,0 m, w dowolnym miejscu powierzchni. Pomiar prześwitu pomiędzy łatą a powierzchnią 

suchego  tynku  powinien  być  wykonany  z  dokładnością  do  0,5  mm.  Dopuszczalne  odchyłki  są 

następujące:

9. PODSTAWA PŁATNO9. PODSTAWA PŁATNO9. PODSTAWA PŁATNO9. PODSTAWA PŁATNOŚŚŚŚCICICICI

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w „Wymaganiach ogólnych” pkt 8

Cena jednostkowa wykonania 1 metra kwadratowego [m2] obudowy z płyt g-k obejmuje:

• dostarczenie materiałów i sprzętu,

• wykonanie obudowy, ścianki działowej i sufitu podwieszanego z płyt g-k,

• roboty wykończeniowe i uporządkowanie terenu,

• przeprowadzenie wymaganych pomiarów.

10. PRZEPISY ZWI10. PRZEPISY ZWI10. PRZEPISY ZWI10. PRZEPISY ZWIĄĄĄĄZANEZANEZANEZANE

PN-72/B-10122 Roboty okładzinowe. Suche tynki. Wymagania i badania przy odbiorze.

PN-B-79405 Wymagania dla płyt gipsowo-kartonowych.

PN-B-79405:1997 Płyty gipsowo-kartonowe

PN-B-79405:1997/Ap1:1999 Płyty gipsowo-kartonowe

PN-78/H-93461.26  Kształtowniki  stalowe  gięte  na  zimno  otwarte  określonego  przeznaczenia. 

Kształtowniki typu U na szkielety ścian działowych

PN-78/H-93461.27  Kształtowniki  stalowe  gięte  na  zimno  otwarte  określonego  przeznaczenia. 

Kształtowniki typu C na szkielety ścian działowych

PN-EN 10142:2003 Taśmy i blachy ze stali niskowęglowej ocynkowane ogniowo w sposób ciągły 

do obróbki plastycznej na zimno. Warunki techniczne dostawy

PN-EN 10142:2003 Taśmy i blachy ze stali niskowęglowej ocynkowane ogniowo w sposób ciągły 

do obróbki plastycznej na zimno. Warunki techniczne dostawy

PN-93/B-02862 Odporność ogniowa

PN-EN ISO 7050:1999 Wkręty samogwintujące z łbem stożkowym, z wgłębieniem krzyżowym

PN-91/M-82054.19 Śruby, wkręty i nakrętki. Statystyczna kontrola jakości
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PN-EN  ISO  3506-4:2004  (U)  Własności  mechaniczne  części  złącznych  ze  stali  nierdzewnych, 

odpornych

PN-|B-32250 Woda do celów budowlanych.

PN-79/B/06711 Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych.

Norma ISO Seria 9000, 9001, 9002, 9003, 9004 Normy dotyczące systemów zapewnienia jakości i 

zarządzania systemami zapewnienia jakości.

Informator-poradnik  „Zastosowanie  płyt  gipsowo-kartonowych  w  budownictwie”,  wydanie  IV, 

Kraków 1996r.

Instrukcja montażu płyt gipsowo-kartonowych.

Montaż systemów suchej zabudowy.

Dokumentacja  i  specyfikacje  w  zamówieniach  publicznych,  Izba  Projektowania  Budowlanego, 

Warszawa, 2005.

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych” Arkady, Warszawa 1997

POSADZKI POSADZKI POSADZKI POSADZKI 

1.11.11.11.1 Przedmiot specyfikacjiPrzedmiot specyfikacjiPrzedmiot specyfikacjiPrzedmiot specyfikacji

Przedmiotem niniejszej specyfikacji są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych 

z ułożeniem wykładzin PCV  wraz z technologią układania

1.21.21.21.2 Zakres stosowania specyfikacjiZakres stosowania specyfikacjiZakres stosowania specyfikacjiZakres stosowania specyfikacji

Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i 

realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.

1.1.1.1. Zakres robót objętych specyfikacją Zakres robót objętych specyfikacją Zakres robót objętych specyfikacją Zakres robót objętych specyfikacją 

Wykonanie  posadzki  z  wykładzin  rolowanych,  w  tym  przygotowanie  podłoża,  czyszczenie  

i odkurzanie, impregnacja powierzchni. 

2.2.2.2. Określenie podstawoweOkreślenie podstawoweOkreślenie podstawoweOkreślenie podstawowe

• wykładzina PCV 

• MateriałyMateriałyMateriałyMateriały

Wykładzina homogeniczna PCV 

Specyfikacja techniczna:

• grubość całkowita : 2mm

• waga całkowita :  2800g/m2 

• grupa ścieralności wg EN-660-2 : Grupa P

• odporność na nacisk punktowy wg EN 424 : odporna

• oddziaływanie krzesła na rolkach wg EN 425 : odporna

• klasa ogniotrwałości wg EN 13501-1: Bfls1

• właściwości antypoślizgowe wg DIN 51130 : R9

• właściwości antystatyczne wg EN 1815 : >2kV

• odporność barwy na światło wg EN ISO 105-B02 : ≥6

• odporność chemiczna wg EN 423 : dobra odporność

• odporność na rozwój bakterii i grzybów wg DIN EN ISO 846-A/C : odporna nie pozwala na 
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rozwój

• SprzętSprzętSprzętSprzęt

Do  cięcia  materiałów  posadzkowych  używać  narzędzi  dostosowanych  do  twardości  płyt 

materiału. Sprzęt stosowany do robót budowlano - montażowych musi być użytkowany zgodnie ze 

swoim przeznaczeniem w zakresie zgodnym z dokumentacją techniczno-ruchową.

Sprzęt musi odpowiadać wymaganym przepisom eksploatacyjnym w zakresie wymagań użytkowych, 

utrzymania odpowiedniego stanu technicznego, częstotliwości i zakresu kontroli stanu technicznego, 

przestrzegania  warunków BHP i  ochrony P.poż w czasie  użytkowania  sprzętu.  Sprzęt  jeśli  tego 

wymaga  powinien  posiadać  certyfikat  B.  Wykonawca  jest  zobowiązany  sprawdzić  ważność 

odpowiednich dokumentów.

• TransportTransportTransportTransport

Transport powinien odbywać się krytymi środkami transportu. Ułożenie i zabezpieczenie ładunku 

powinno być zgodne z przepisami transportowymi dotyczącymi transportu samochodowego. Rolki 

przechowywać  w miejscu  suchym i  przewiewnym,  nie  wystawionym na  bezpośrednie  działanie 

promieni słonecznych i opadów atmosferycznych. Materiał izolować od podłoża składając je np. na 

podestach.

• Wykonanie robótWykonanie robótWykonanie robótWykonanie robót

Posadzka PCWPosadzka PCWPosadzka PCWPosadzka PCW

Podłoże  pod  wykładzinę  powinno  być  gładkie,  o  odpowiedniej  wytrzymałości,  równe,  suche, 

oczyszczone z wszelkich zanieczyszczeń i przygotowane zgodnie z przepisami budowlanymi. W celu 

uzyskania jak najlepszej jakości podłoża przy podkładach cementowych, zaleca się stosowanie mas 

wygładzających (samopoziomujących) renomowanych producentów przeznaczonych do stosowania 

pod wykładziny elastyczne. Zakłada się wykonanie masy samopoziomującej gr. 2-5mm. Wilgotność 

podłoża (CM-%) nie powinna być wyższa niż 2,0%. Dobre będą zatem wszystkie te rodzaje posadzek 

które są równe, posiadają mocną strukturę, są pozbawione rys oraz pęknięć. Podłożą te powinny być 

odpowiednio  suche. Posadzka  musi  być  szczelna  i  nie  nasiąkliwa.  Montaż  wykładzin  zgodnie  z 

fachowymi regułami powinien odbywać się w temperaturze otoczenia o wartości około +18°C jak 

również w warunkach wilgotności względnej – max. 65% (idealna wilgotność to 40-60%). Natomiast 

temperatura samej podłogi nie powinna być niższa niż 15°C.  Do montażu wykładzin PCV powinien 

być stosowany klej dyspersyjny. Należy używać kleju  zgodnego z zaleceniami producenta. Arkusze 

wykładziny należy łączyć przy pomocy sznura spawalniczego 

Wokół  ścian  pomieszczenia  wykonać  listwy  cokołowe  dopasowane  do  wykładziny  wysokość 

wywinięcia na ścianę 10cm.

• Kontrola jakości robótKontrola jakości robótKontrola jakości robótKontrola jakości robót

 Za jakość materiałów odpowiada producent, który jest zobowiązanych do wystawienia stosownych 

deklaracji zgodności z aprobatą techniczną oraz przedstawić atesty higieniczne. Prze przystąpieniem 

do robót wykonać badanie wilgotności podłoża.  Należy zbadać twardość posadzki betonowej jak 

również jej wyrównanie na długości 2,5m mierzonej łatą, gdzie nierówności nie mogą przekraczać 1-

2  mm.  Każda  partia  wyprodukowanego  materiału  gotowego  ma  być  sprawdzana  pod  względem 

jakości wykonania, gatunku  oraz utrzymania wymiarów.

• Obmiar robót Obmiar robót Obmiar robót Obmiar robót 

Jednostką obmiarową jest 1m2 układanej powierzchni. Do płatności przyjmuje się ilość m2 wykonanej 

i odebranej podłogi.

•     Odbiór robót     Odbiór robót     Odbiór robót     Odbiór robót 

Odbiory należy przeprowadzać dla każdej posadzki w poszczególnych pomieszczeniach osobno. W 

protokóle należy odnotować fakt wykonania poprawek, określając ich rodzaj i miejsce. Podstawą 
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odbioru robót są badania obejmujące:

• sprawdzenie materiałów

• sprawdzenie warunków prowadzenia robót

• sprawdzenie prawidłowości wykonanych robót 

Po odbiorze sporządza się protokół powykonawczy,  który zawiera szczegółowy obmiar robót. W 

przypadku wystąpienia poprawek w protokóle należy odnotować ten fakt z określeniem terminu ich 

wykonania.

ROBOTY ROZBIÓRKOWE SUCHYCH TOALET, LIKWIDACJA DOŁUROBOTY ROZBIÓRKOWE SUCHYCH TOALET, LIKWIDACJA DOŁUROBOTY ROZBIÓRKOWE SUCHYCH TOALET, LIKWIDACJA DOŁUROBOTY ROZBIÓRKOWE SUCHYCH TOALET, LIKWIDACJA DOŁU    

KLOACZNEGOKLOACZNEGOKLOACZNEGOKLOACZNEGO

1 WSTĘP

1.1 Przedmiot ST

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

budowlanych w zakresie rozbiórki suchych toalet  i likwidacji dołu kloacznego 

1.2 Zakres stosowania ST

Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 

realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1.

1.3 Zakres robót objętych ST

1.3.1 Roboty podstawowe

Zakres robót obejmuje:

- rozbiórkę elementów drewnianych tj. przegród, stolarki drzwiowej i siedzisk dołu kloacznego

- zasypanie dołu kloacznego i wykonanie posadzki betonowej 

1.3.2 Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych.

Do wykonania robót budowlanych podstawowych niezbędne są następujące roboty 

tymczasowe:

- prace pomiarowe i pomocnicze,

- transport wewnętrzny materiałów z rozbiórki ,

- niezbędne rozdrabnianie, segregowanie, sortowanie i układanie materiałów z 

rozbiórki,

- przecinanie elementów drewnianych wraz z obsługą sprzętu do przecinania,

- składowanie na  poboczu materiałów z  rozbiórki,  segregowanie,  pryzmowanie  lub  układanie  w 

stosy,

- zabezpieczenie innych obiektów przed zniszczeniem (w miejscach zagrożenia),

oraz prace towarzyszące:

- załadunek i transport materiałów z rozbiórki i gruzu na miejsce składowania (wybranym przez 

Wykonawcę), wyładunek w miejscu składowania,

- opłaty za składowanie gruzu na składowisku odpadów,

- uporządkowanie miejsca prowadzenia robót. Specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót 

budowlanych, roboty rozbiórkowe i demontaż

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania, zgodność z dokumentacją

projektową, ST i poleceniami Inżyniera.

Materiały  rozbiórkowe, nie  nadające się  do wykorzystania Wykonawca odwiezie na składowisko 

odpadów.

Wykonawca prac rozbiórkowych przed przystąpieniem do ich realizacji  przedstawi Inżynierowi i 

uzgodni  z  nim  harmonogram  prac  rozbiórkowych  oraz  przedstawi  umowę  w  zakresie  odbioru 

materiałów rozbiórkowych z odbiorcą, na czas trwania Kontraktu.

2 MATERIAŁY

Materiały nie występują.

3 SPRZĘT WYKONAWCY

Sprzęt budowlany powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wymaganiom 
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zaakceptowanym przez Inżyniera.

Zgodnie z technologią założoną do wykonania robót rozbiórkowych i wycinek proponuje się

użyć następującego sprzętu: 

młot hydrauliczny, 

młot udarowy,

piły mechaniczne,

kontenery do gromadzenia odpadów,

drobne sprzęty mechaniczne do wykonywania robót sposobem ręcznym, 

Zgodnie z technologią założoną do transportu proponuje się użyć takich środków transportu,jak:

-samochód skrzyniowy, 

5 WYKONANIE ROBÓT

5.1. Ogólne warunki wykonania robót

Wymagania dotyczące wykonania robót są następujące:

- roboty rozbiórkowe należy prowadzić ręcznie, przy użyciu narzędzi przez cięcie

- zwalanie ścian metodą podcinania lub podkopywania jest zabronione,

- nie rozbierać elementów konstrukcyjnych ścian i dachu. 

- przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych należy odłączyć instalację elektryczną

- nie należy prowadzić robót rozbiórkowych na zewnątrz w złych warunkach atmosferycznych: w 

czasie deszczu, opadów śniegu oraz silnych wiatrów,

- zabezpieczenie lub usunięcie istniejących urządzeń technicznych uzbrojenia terenu,

- zabezpieczenie obiektów chronionych prawem,

- roboty należy prowadzić tak, aby nie została naruszona stateczność rozbieranego elementu, oraz 

tak, aby usuwanie jednego elementu konstrukcyjnego nie wywołało nieprzewidzianego upadku lub 

przewrócenia się innego fragmentu konstrukcji,

- znajdujące się w pobliżu rozbieranych obiektów urządzenia i budowle należy 

zabezpieczyć przed uszkodzeniami.

5.1.1 Rozbiórka 

Demontaż  instalacji  powinni  wykonywać  robotnicy  odpowiednich  specjalności.  Rozbiórkę  należy 

rozpocząć od demontażu stolarki drzwiowej a następnie przegród drewnianych i siedzisk. Roboty 

rozbiórkowe  obejmują  usunięcie  z  terenu  budowy  wszystkich  zbędnych  elementów  (rozbiórkę), 

segregacje wszelkich odpadów i załadunek na środki transportowe, ewentualny wywóz nieczystości 

płynnych i utylizację lub składowanie odpadów, zgodnie z Dokumentacją Projektową lub w sposób 

wskazany przez Inżyniera. 

Roboty rozbiórkowe można wykonywać mechanicznie lub ręcznie. Wszystkie elementy możliwe do 

powtórnego  wykorzystania  powinny  być  usuwane  bez  powodowania  zbędnych  uszkodzeń.  O  ile 

uzyskane elementy nie stają się własnością użytkownika, Wykonawca powinien je zutylizować. Doły 

kloacznego po wykonaniu rozbiórki elementów drewnianych należy zasypać piaskiem i zagęszczać 

go ubijakami ręcznymi do ID>0,6, następnie wykonać posadzkę betonową z betonu B10 wg szczegół 

projektu budowlanego. Posadzkę należy zabezpieczyć przeciwskórczowo poprzez siatkę fi 4,5mm o 

oczkach 15x15 cm. 

5.2. Warunki szczegółowe realizacji robót

Przed przystąpieniem do rozpoczęcia robót rozbiórkowych należy teren rozbiórki ogrodzić taśmą 

BHP i rozmieścić tablice ostrzegawcze oraz tablicę informacyjną budowy .

W pierwszej kolejności należy wyłączyć obiekt z eksploatacji i zapewnić mieszkańcom korzystanie z 

projektowanych ustępów w budynku 

 Drewno  należy  składować  odrębnie  rozważając  możliwość  jego  ponownego  wykorzystania 

.Ewentualny gruz można wykorzystać do częściowego zasypania dołu kloacznego  

6 OBMIAR ROBÓT

Jednostką obmiaru jest:m3

7 ODBIÓR ROBÓT

Odbiorowi podlega wykonanie demontażu i zasypanie dołu kloacznego

8 OPIS SPOSOBU ROZLICZENIAROBÓT- PODSTAWA PŁATNOŚCI

8.1 Ogólne wymagania
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Zgodnie z Dokumentacją należy wykonać zakres robót wymieniony w p. 1.3. niniejszej ST. Płatność 

należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną jakości robót, w oparciu o wyniki pomiarów.

8.2 Cena wykonania robót

Cena wykonanych robót obejmuje 

- roboty przygotowawcze, oznakowanie terenu,

- wykonanie niezbędnych odkrywek i odkopania rozbieranych elementów,

- odłączenie od rozbieranych obiektów instalacji elektrycznej,  

- dostarczenie na teren budowy niezbędnych materiałów, urządzeń i sprzętu budowlanego,

cięcie  piłą,  rozkucie  i  rozbiórka  elementów  drewnianych,  załadunek,  wywiezienie  odpadów  z 

rozbiórki,  łącznie z  opłatami  za składowanie,  zasypanie  dołów kloacznych,  wykonanie  posadzki 

betonowej 

9 DOKUMENTY ODNIESIENIA

Podstawą do wykonania robót są następujące niżej wymienione elementy dokumentacji projektowej, 

normy oraz inne dokumenty i ustalenia techniczne.

9.1 Elementy dokumentacji projektowej

Podstawą do wykonania robót są następujące elementy dokumentacji projektowej:

- Przedmiar Robót

- Projekt budowlano-wykonawczy w zakresie uwzględniającym specyfikę robót budowlanych;

- Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.

9.2 Inne dokumenty i ustalenia techniczne

Należ zachować warunki bezpieczeństwa pracy przy robotach rozbiórkowych.

Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru robót Budowlano - Montażowych
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